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J'adore  

 
 

  المحاضره السادسھ

  الوسیط –الوسط الھندسي ) مقاییس النزعة المركزیة للتوزیع التكراري(

  

  :اھداف المحاضرة

 :بنھایة المحاضرة یكون الطالب قادر على

  .تعریف الوسط الھندسي للتوزیع التكراري -
  . حساب الوسط الھندسي للتوزیع التكراري -
  . تعریف الفئة الوسیطیة -
  .للتوزیع التكراريحساب الوسیط   -

  

 

  :الوسط الھندسي

 : تعریف

  وكانت مراكز الفئات  hكان لدینا توزیع تكراري عدد فئاتھ   اذا

  ت التكرارات المقابلة لھا                         وكان                              

  :فأن الوسط الھندسي یكون                              

   

  

  

 :التالياحسبي الوسط الھندسي لدرجات الطالبات في الاختبار النھائي في التوزیع التكراري ): ١(مثال 

  

  

  

  

  

  

  لحساب الوسط الھندسي لدرجات الطالبات في الاختبار النھائي نبدأ اولا بحساب مركز الفئھ :  ١حل المثال 

  التكرار  )f(التكرار   الفئات
٥= ٢÷)١٠+٠(  ٦   ١٠ – ٠   
١٥= ٢÷)٢٠+١٠(  ٧   ٢٠ – ١٠  
٢٥= ٢÷)٣٠+٢٠(  ١٤   ٣٠ – ٢٠  
٣٥= ٢÷)٤٠+٣٠(  ١٢  ٤٠ – ٣٠  
٤٥= ٢÷)٥٠+٤٠(  ١١   ٥٠ – ٤٠   

    ٥٠  )n(مجموع التكرارات 

  )f(التكرار   الفئات
٦   ١٠ – ٠  
٧   ٢٠ – ١٠  
١٤   ٣٠ – ٢٠  
١٢   ٤٠ – ٣٠  
١١   ٥٠ – ٤٠  

   ٥٠  )n(مجموع التكرارات 
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  نحسب قیمة الوسط الھندسي بالتطبیق على القانون): ١(حل المثال 

 

 

  

 

  :الوسیط للتوزیع التكراري ذي الفئات

 . ھو مجموع التكرارات nالفئة الوسیطیة ھي اول فئة یزید تكرارھا المتجمع عن      او یساویھ حیث : تعریف

  :لتحدید فئة الوسیط

  نحسب ترتیب الوسیط

  =ترتیب الوسیط

          n  =مجموع التكرارات  

  نحسب التكرار المتجمع للتوزیع التكراري   

      

  :حیث ان      

 

a      =الحد الادنى الفعلي للفئة الوسیطیة.  

  .تكرار الفئة الوسیطیة=           .             ترتیب الوسیط =      

  .التكرار المتجمع للفئة التي تسبق الفئة الوسیطیة مباشرة=      

C  = الحد الادنى الفعلي –الحد الاعلى الفعلي = طول الفئة الوسیطیة.  

            

  

  :اوجدي الوسیط للتوزیع التكراري التالي): ٢(مثال 

  

  

  

  

  

mf

  )f(التكرار   الفئات
١٢   ١٣ – ٧  
١٠    ١٩ – ١٣  
١٤    ٢٥ – ١٩  
١١    ٣١ – ٢٥  
٧    ٣٧ – ٣١  

   ٥٤  )n(مجموع التكرارات 
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 ): ٢(حل المثال 

   27=         =          =  ترتیب الوسیط  

  التكرار التجمعي  )f(التكرار   الفئات
١٢  ١٢  ١٣ – ٧  
٢٢  ١٠    ١٩ – ١٣  
٣٦  ١٤    ٢٥ – ١٩  
٤٧  ١١    ٣١ – ٢٥  
٥٤  ٧    ٣٧ – ٣١  

    ٥٤  )n(مجموع التكرارات 
  

 ):٢(حل المثال 

    ٢٥ – ١٩:  فئة الوسیط ھي   

     

  

  

  التكرار التجمعي  )f(التكرار   الفئات
١٢  ١٢  ١٣ – ٧  
   ٢٢  ١٠    ١٩ – ١٣  

٣٦  ١٤    ٢٥ – ١٩  
٤٧  ١١    ٣١ – ٢٥  
٥٤  ٧    ٣٧ – ٣١  

    ٥٤  )n(مجموع التكرارات 
  

a = 19  

  

  

C =  25 – 19 = 6                                                          

       

  

 :اوجدي الوسیط للتوزیع التكراري التالي): ٣(مثال 

            

  

  

  

  

  )f(التكرار   الفئات
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٧   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٨  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠  )n(مجموع التكرارات 
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 ): ٣(حل المثال 

   20=         =          =  ترتیب الوسیط  

  

  

  

  

  

  

 ):٣(حل المثال 

     ٤١.٥  – ٣٧.٥:  فئة الوسیط ھي   

     

  

  

  ):٣(حل المثال 

  

  

  

  

  

  

a = 37 .5   

 

 

                            C =  41.5 – 37.5 =4   

                                                           

  

       

  انتھى

 التجمعيالتكرار   (f)التكرار    الفئات
٤   ٤     ٢٩.٥ – ٢٥.٥ 
٧      ٣     ٣٣.٥ – ٢٩.٥ 
١٠ ٣     ٣٧.٥ – ٣٣.٥ 
٢٥ ١٥     ٤١.٥ – ٣٧.٥ 
٣٣ ٨      ٤٥.٥ – ٤١.٥ 
٤٠  ٧      ٤٩.٥ – ٤٥.٥ 

  ٤٠     (n)مجموع التكرارات 

 التجمعيالتكرار   (f)التكرار    الفئات
٤   ٤     ٢٩.٥ – ٢٥.٥ 
٧      ٣     ٣٣.٥ – ٢٩.٥ 
١٠ ٣     ٣٧.٥ – ٣٣.٥ 
٢٥ ١٥     ٤١.٥ – ٣٧.٥ 
٣٣ ٨      ٤٥.٥ – ٤١.٥ 
٤٠  ٧      ٤٩.٥ – ٤٥.٥ 

  ٤٠     (n)مجموع التكرارات 
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  )المركزیةمقاییس النزعة (المحاضره السابعھ    

  

 :بنھایة المحاضرة یكون الطالب قادر على اھداف المحاضرة

  .تعریف المنوال للتوزیع التكراري -
  . حساب المنوال للتوزیع التكراري -
  . تعریف صفات الوسط الحسابي، الوسیط والمنوال -
  .المقارنة بین صفات الوسط الحسابي، الوسیط والمنوال -

  

  

o  الفئاتالمنوال للتوزیع التكراري ذي  

 :لحساب المنوال في التوزیعات التكراریة ذات الفئات        

  .التي یقابلھا اكبر تكرار) او الفئات( وھي الفئة) الفئات المنوالیة(نحدد الفئة المنوالیة  .١
  .نحسب قیمة المنوال وھو عبارة عن مركز الفئة المنوالیة ویسمى المنوال التقریبي .٢

  

 ): ١(مثال 

   :زیع التكراري التاليأحسب المنوال للتو

  f  الفئات
١٢  ١٣ - ٧  
١٠  ١٩ - ١٣  
١٤  ٢٥ - ١٩  
١١  ٣١ - ٢٥  
٧  ٣٧ - ٣١  

  

  :الحل 

   ٢٥ – ١٩الفئھ المنوالیھ ھي  -١

22= مركز الفئھ المنوالیھ = المنوال التقریبي  -٢ = ଶହାଵଽ
ଶ

  

  

  : ٢مثال 

  :أحسب المنوال للتوزیع التكراري التالي

  

  

  

  

  

  f  الفئات
٦  ١٠ - ٠  
١٣  ٢٠ - ١٠  
١٢  ٣٠ - ٢٠  
١٣  ٤٠ - ٣٠  
١١  ٥٠ - ٤٠  

  ٥٥ nمجموع التكرارات 
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  : ٢حل مثال 

  ٢٠ -١٠الفئھ المنوالیھ ھي  -١

15= مركز الفئھ المنوالیھ = المنوال التقریبي الاول  -٢ = ଶ଴ାଵ଴
ଶ

  

  ٤٠ – ٣٠الفئھ المنوالیھ الثانیھ ھي  -٣

35= مركز الفئھ المنوالیھ = المنوال التقریبي الثاني  -٤ = ସ଴ାଷ଴
ଶ

  

  

  

o مقارنة بین صفات الوسط الحسابي والوسیط والمنوال: 
  

 :الوسط الحسابي اكثر مقاییس النزعة المركزیة استعمالا، سھل الحساب والتعریف، یخضع للعملیات الجبریة.    ١

  : اذا علما الوسط الحسابي ومجموع التكرارات نستطیع معرفة مجموع القیم 

  ؟                اوجد قیمة     اذا كان                             :    مثال   

  : حل المثال   

 :مجموع انحرافات قیم البیانات عن وسطھا الحسابي یساوي صفر   -

  .یم، فان قیمتھ تتغیر اذا حذفنا او غیرنا في اي من مفردات البیاناتیعتمد الوسط الحسابي في حسابھ جمیع الق   -

الوسط الحسابي ھو نقطة اتزان التوزیع لو اضفنا اي عدد من القیم المساویة للوسط الحسابي الى البیانات فان ھذه    - 
  .قیمتھ تتغیرالاضافة لا تؤثر علیھ ولكن اذا اضفنا مفردات تختلف قیمھا عن قیمة الوسط الحسابي فان 

  .من اھم نواقص الوسط الحسابي ھو تأثره الشدید بالقیم المتطرفة    - 

  

الوسیط سھل التعریف والحساب ولا یتأثر بالقیم الشاذة ولا یعتمد جمیع القیم، فتغیر بعض القیم ربما یؤثر في قیمتھ     .٢
  . ا حددنا موقعھااو لا یؤثر فیھا، یمكن ایجاد الوسیط في حالة البیانات الناقصة اذ

 

  .الوسط الحسابي اكثر ثبوتا من الوسیط.    ٣

  

ومیزتھ سھل الحساب . المنوال في البیانات القلیلة العدد عدیم الفائدة، اما في البیانات الكبیرة العدد لھ معنى معقول.    ٤
  .وھو یتأثر بطریقة اختیار الفئات، لا یتأثر بالقیم الشاذة

 .الحسابي اذا كان التوزیع متماثل تقریبا یفضل استعمال الوسط   -  

  .استعمال الوسیط اذا كان التوزیع ملتویا   -  

  .یفضل استعمال المنوال اذا كان التوزیع متعدد المنوالات   -  

  XnX i
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o تطبیقات على مقاییس النزعة المركزیة : 

  

  

  

  

  

  :احسبي

  .المنوال  -٤الوسیط         - ٣الوسط الھندسي        -٢الوسط الحسابي         -١

  

  

  :الوسط الحسابي -١

  لحساب الوسط الحسابي 
  :نحسب مركز الفئھ اولا 

  
  

  

  

  

  ݅ܨ ݅ܺ ∑ :  ثم نحسب قیمھ 

  

  

  

  

 :في الخطوة الاخیرة  نحسب قیمة الوسط الحساب بالتطبیق على القانون

  

  

  

  

  

  f  الفئات        
٥  ١٥ - ٥  

 ٩  ٢٥ -١٥  
١٤  ٣٥ - ٢٥  
١٥  ٤٥ - ٣٥  
١٧ ٥٥ - ٤٥  

  ٦٠  nمجموع التكرارات 

  f  X  الفئات        
١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ - ٥  

 ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ -١٥  
٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤ ٣٥ - ٢٥  
٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ - ٣٥  
٥٠=٢÷)٥٥÷٤٥(  ١٧ ٥٥ - ٤٥  

    ٦٠  nمجموع التكرارات 

  f  X  X. f  الفئات        
٥٠=٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ - ٥  

 ١٨٠=٩×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ -١٥  
٤٢٠=١٤×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤ ٣٥ - ٢٥  
٦٠٠=١٥×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ - ٣٥  
٨٥٠=١٧×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥÷٤٥(  ١٧ ٥٥ - ٤٥  

  ٢١٠٠    ٦٠  nمجموع التكرارات 
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  :الوسط الھندسي -٢

  لحساب الوسط الھندسي نحسب 

  :مركز الفئھ اولا 

  

  

  

 :ثم نحسب قیمة الوسط الھندسي بالتطبیق على القانون

  

  

  

  

  

 : الوسیط -٣

  لحساب الوسیط نحدد ترتیب الوسیط  اولا

 =        ترتیب الوسیط 
  

               =         =30   

  ٤٥ – ٣٥الفئة الوسیطیة ھي 

  

  

  

  

  

     a = 35 

  

     C = 45 – 35 =10                           

  

  

  f  X  الفئات        
١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ - ٥  

 ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ -١٥  
٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤ ٣٥ - ٢٥  
٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ - ٣٥  
٥٠=٢÷)٥٥÷٤٥(  ١٧ ٥٥ - ٤٥  

    ٦٠  nمجموع التكرارات 

  التكرار التجمعي  f  الفئات        
٥  ٥  ١٥ - ٥  

 ١٤  ٩  ٢٥ -١٥  
٢٨  ١٤ ٣٥ - ٢٥  
٤٣  ١٥  ٤٥ - ٣٥  
٦٠  ١٧ ٥٥ - ٤٥  

    ٦٠  nمجموع التكرارات 

  التكرار التجمعي  f  الفئات        
٥  ٥  ١٥ - ٥  

 ١٤  ٩  ٢٥ -١٥  
٢٨  ١٤ ٣٥ - ٢٥  
٤٣  ١٥  ٤٥ - ٣٥  
٦٠  ١٧ ٥٥ - ٤٥  

    ٦٠  nمجموع التكرارات 
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 :المنوال -٤

  ٥٥ – ٤٥الفئة المنوالیة ھي  

  ٥٠= ٢÷ ) ٥٥+٤٥= (  مركز الفئة المنوالیة= المنوال التقریبي 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  f  الفئات        
٥  ١٥ - ٥  

 ٩  ٢٥ -١٥  
١٤  ٣٥ - ٢٥  
١٥  ٤٥ - ٣٥  
١٧ ٥٥ - ٤٥  

  ٦٠  nمجموع التكرارات 
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  )مقاییس التشتت للبیانات الأولیة(المحاضره الثامنھ 

  

  

  

  للبیانات الأولیة المدى

  

  .المدى في البیانات الاولیة ھو الفرق بین اعلى قیمة واقل قیمة :تعریف المدى -

من تعریف المدى نجد انھ لایعتمد على كل البیانات وھذا یقلل من اھمیتھ اذا كان اكبر واقل قیمة قیماتان شاذتان ففي ھذه 
   .الحالة یكون المدى كبیرا والبیانات غیر متباعدة

  :للتخلص من ھذه الصعوبات نستخدم

  =المدى المئیني 

  =المدى الربیعي 

  = نصف المدى الربیعي 

  

 . ٣،٥، ٦، ٤، ٢اوجدي المدى للاعداد ): ١(مثال 

 :حل ال

  اقل قیمة –اكبر قیمة = المدى 
 =٤=  ٢ – ٦  
  

  

  التباین للبیانات الأولیة

  

  : تمثل عینة عشوائیة، فأن التباین ھو         إذا كانت                        : تعریف التباین

   .٥، ٣، ٦، ٤، ٢اوجد التباین للأعداد ): ٢(مثال 

 

  : الحل
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  ):٢(حل المثال تابع 

   

  

  

  

  

  

  الانحراف المعیاري للبیانات الأولیة

  

  الانحراف المعیاري للبیانات الأولیة ھو الجذر التربیعي الموجب للتباین للبیانات الأولیة : تعریف

  

  

  

  

   .٨، ١٢، ٩، ٣اوجد الإنحراف المعیاري للأعداد  ): ٣(مثال 

  

  

  : الحل
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  :)١( نظریة 

  :التباین للبیانات الاولیة ھو

 اوجد  ٥، ٣، ٦، ٤، ٢للأعداد ): ٤(مثال 

  .التباین .١
   ).١(باستخدام النظریة              .الإنحراف المعیاري .٢

 

 

 ): ٤(حل المثال 
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  الانحراف المتوسط للبیانات الأولیة

 شوائیة، فأن الانحراف المتوسط یكون تمثل عینة ع              اذا كانت                   : تعریف

  

   .٨، ١٢، ٩، ٣اوجد الإنحراف المتوسط للأعداد  ): ٥(مثال 

  : الحل

  

  

  

  

  

  

  

  تطبیقات على مقاییس التشتت للبیانات الأولیة
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  :احسب ١٣،   ٧،   ١١،  ١٧،   ٣،   ٩  معطى البیانات التالیة .١

  .التباین .١
  . الانحراف المعیاري .٢
   .الانحراف المتوسط .٣

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى
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  )للتوزیعات التكراریةمقاییس التشتت (المحاضره التاسعھ 

 التباین - المدى 

  

 :اھداف المحاضرة

  .تعریف المدى للتوزیع التكراري .١
  . حساب المدى للتوزیع التكراري .٢
  .تعریف التباین للتوزیع التكراري .٣
 . حساب التباین للتوزیع التكراري .٤

  
  

  :المدى للتوزیع التكراري      
  .الحد الاعلى للفئة العلیا والحد الادنى للفئة الدنیاالمدى للتوزیع التكراري ھو الفرق بین : تعریف

  

   احسب المدى للتوزیع التكراري الاتي؟): ١(مثال   

  

  

  

 ):١(حل المثال 

  الحد الادنى للفئة الدنیا  –الحد الاعلى للفئة العلیا = المدى 
   ٥٠=  ٥ – ٥٥= المدى 

  

  :التباین للتوزیع التكراري
  وكانت التـكــرارات المــقابــلة لــــھا                    : اذا كانت مراكز فئات توزیع تكراري ھي :تعریف      

 
      فالتـبایــن ھو

  
  

  :حیث ان
  .الوسط الحسابي للتوزیع التكراري

   .مجموع التكرارات

  

 اوجد التباین للتوزیع التكراري؟ ): ٢(مثال      

  

  

  

  

  

  التكرار  الفئات
٥  ١٥ – ٥  
٩  ٢٥ – ١٥  
١٤  ٣٥ – ٢٥  
١٥  ٤٥ – ٣٥  
١٧  ٥٥ – ٤٥  

  ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات
٥  ١٥ – ٥  
٩  ٢٥ – ١٥  
١٤  ٣٥ – ٢٥  
١٥  ٤٥ – ٣٥  
١٧  ٥٥ – ٤٥  

  ٦٠  )n(مجموع التكرارات 
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  .لإیجاد التباین للتوزیع التكراري اولا یتم حساب الوسط الحسابي ولحساب الوسط الحسابي نحسب مركز الفئة ): ٢(حل المثال 

  نحسب مراكز الفئات للتوزیع التكراري  -١

  

  

  

  

  

  ݅ܨ ݅ܺ ∑ :   لحساب الوسط الحسابي نحسب  -٢

  

  

  

  

  

  

  

  

XX:   (نحسب انحرافات مراكز الفئات عن الوسط الحسابي -٣ i (  

  

  

  

  

  

:   نحسب -٤ 2XX i   

  الفئات  التكرار  الفئات
١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ – ١٥  
٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤  ٣٥ – ٢٥  
٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ – ٣٥  
٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ١٧  ٥٥ – ٤٥  

    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٨٠= ٩×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ – ١٥  
٤٢٠= ١٤×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤  ٣٥ – ٢٥  
٦٠٠= ١٥×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ – ٣٥  
٨٥٠= ١٧×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ١٧  ٥٥ – ٤٥  

  ٢١٠٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
٢٥= ٣٥-١٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٥= ٣٥-٢٠  ١٨٠= ٩×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ – ١٥  
٥-= ٣٥-٣٠  ٤٢٠= ١٤×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤  ٣٥ – ٢٥  
٥= ٣٥-٤٠  ٦٠٠= ١٥×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ – ٣٥  
١٥= ٣٥-٥٠  ٨٥٠= ١٧×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ١٧  ٥٥ – ٤٥  

    ٢١٠٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

iX  iiمراكز الفئات   التكرار  الفئات  التكرار  الفئات fX  
٦٢٥  ٢٥= ٣٥-١٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٢٢٥  ١٥= ٣٥-٢٠  ١٨٠= ٩×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ – ١٥  
٢٥  ٥-= ٣٥-٣٠  ٤٢٠= ١٤×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤  ٣٥ – ٢٥  
٢٥  ٥= ٣٥-٤٠  ٦٠٠= ١٥×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ – ٣٥  
٢٢٥  ١٥= ٣٥-٥٠  ٨٥٠= ١٧×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ١٧  ٥٥ – ٤٥  

      ٢١٠٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 
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:   نحسب  -٥ 2XX i  if   

  

  

  

  

  

  :تطبیقات على المدى والتباین للتوزیع التكراري

 :للتوزیع التكراري التالي احسب): ٣(مثال 

  .المدى .١
  . التباین .٢

  

 ): ٣(حل المثال 

  الحد الادنى للفئة الدنیا  –الحد الاعلى للفئة العلیا = المدى 
   ٣٠=  ٣ – ٣٣= المدى 

    نحسب مراكز الفئات للتوزیع التكراري  -١

  

  

  

  

  

  ݅ܨ ݅ܺ ∑ :   لحساب الوسط الحسابي نحسب  -٢

  

  

  

  

iX  iiمراكز الفئات   التكرار  الفئات  التكرار  الفئات fX  XX i   
٣١٢٥= ٥×٦٢٥  ٦٢٥  ٢٥= ٣٥-١٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٢٠٢٥= ٩×٢٢٥  ٢٢٥  ١٥= ٣٥-٢٠  ١٨٠= ٩×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٩  ٢٥ – ١٥  
٣٥٠= ١٤×٢٥  ٢٥  ٥-= ٣٥-٣٠  ٤٢٠= ١٤×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ١٤  ٣٥ – ٢٥  
٣٧٥= ١٥×٢٥  ٢٥  ٥= ٣٥-٤٠  ٦٠٠= ١٥×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٥  ٤٥ – ٣٥  
٣٨٢٥= ١٧×٢٢٥  ٢٢٥  ١٥= ٣٥-٥٠  ٨٥٠= ١٧×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ١٧  ٥٥ – ٤٥  

        ٢١٠٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات
١١   ٩ – ٣  
١٢   ١٥ – ٩  
٢٠   ٢١ – ١٥  
١٠   ٢٧ – ١٢  
٧   ٣٣ – ٢٧  

  ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  الفئات  التكرار  الفئات
٦=٢÷)٩+٣(  ١١   ٩ – ٣  
١٢=٢÷)١٥+٩(  ١٢   ١٥ – ٩  
١٨=٢÷)٢١+١٥(  ٢٠   ٢١ – ١٥  
٢٤=٢÷)٢٧+٢١(  ١٠   ٢٧ – ١٢  
٣٠=٢÷)٣٣+٢٧(  ٧   ٣٣ – ٢٧  

    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
٦٦=٦×١١  ٦=٢÷)٩+٣(  ١١   ٩ – ٣  
١٤٤=١٢×١٢  ١٢=٢÷)١٥+٩(  ١٢   ١٥ – ٩  
٣٦٠=٢٠×١٨  ١٨=٢÷)٢١+١٥(  ٢٠   ٢١ – ١٥  
٢٤٠=١٠×٢٤  ٢٤=٢÷)٢٧+٢١(  ١٠   ٢٧ – ١٢  
٢١٠=٧×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٣+٢٧(  ٧   ٣٣ – ٢٧  

  ١٠٢٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 
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XX:   (نحسب انحرافات مراكز الفئات عن الوسط الحسابي -٣ i (  

  

  

  

  

  

:   نحسب -٤ 2XX i   

  

:   نحسب  -٥ 2XX i  if   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى

  

  الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
١١-= ١٧-٦  ٦٦=٦×١١  ٦=٢÷)٩+٣(  ١١   ٩ – ٣  
٥ -= ١٧-١٢  ١٤٤=١٢×١٢  ١٢=٢÷)١٥+٩(  ١٢   ١٥ – ٩  
١= ١٧-١٨  ٣٦٠=٢٠×١٨  ١٨=٢÷)٢١+١٥(  ٢٠   ٢١ – ١٥  
٧= ١٧-٢٤  ٢٤٠=١٠×٢٤  ٢٤=٢÷)٢٧+٢١(  ١٠   ٢٧ – ١٢  
١٣= ١٧-٣٠  ٢١٠=٧×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٣+٢٧(  ٧   ٣٣ – ٢٧  

    ١٠٢٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
ii fX  

١٢١  ١١-= ١٧-٦  ٦٦=٦×١١  ٦=٢÷)٩+٣(  ١١   ٩ – ٣  
٢٥  ٥ -= ١٧-١٢  ١٤٤=١٢×١٢  ١٢=٢÷)١٥+٩(  ١٢   ١٥ – ٩  
١  ١= ١٧-١٨  ٣٦٠=٢٠×١٨  ١٨=٢÷)٢١+١٥(  ٢٠   ٢١ – ١٥  
٤٩  ٧= ١٧-٢٤  ٢٤٠=١٠×٢٤  ٢٤=٢÷)٢٧+٢١(  ١٠   ٢٧ – ١٢  
١٦٩  ١٣= ١٧-٣٠  ٢١٠=٧×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٣+٢٧(  ٧   ٣٣ – ٢٧  

      ١٠٢٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
ii fX  XX i   

١٣٣١= ١١×٢١  ١٢١  ١١-= ١٧-٦  ٦٦=٦×١١  ٦=٢÷)٩+٣(  ١١   ٩ – ٣  
٣٠= ١٢×٢٥  ٢٥  ٥ -= ١٧-١٢  ١٤٤=١٢×١٢  ١٢=٢÷)١٥+٩(  ١٢   ١٥ – ٩  
٢٠=٢٠×١  ١  ١= ١٧-١٨  ٣٦٠=٢٠×١٨  ١٨=٢÷)٢١+١٥(  ٢٠   ٢١ – ١٥  
٤٩٠=١٠×٤٩  ٤٩  ٧= ١٧-٢٤  ٢٤٠=١٠×٢٤  ٢٤=٢÷)٢٧+٢١(  ١٠   ٢٧ – ١٢  
١١٨٣=٧×١٦٩  ١٦٩  ١٣= ١٧-٣٠  ٢١٠=٧×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٣+٢٧(  ٧   ٣٣ – ٢٧  

  ٣٣٢٤      ١٠٢٠    ٦٠  )n(مجموع التكرارات 
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  المحاضره العاشره

  )الانحرف المعیاري( مقاییس التشتت للتوزیعات التكراریة

  

 :اھداف المحاضره
  .تعریف الانحراف المعیاري للتوزیع التكراري -
  . حساب الانحراف المعیاري للتوزیع التكراري -
  .للتوزیع التكراري) ١( تعریف النظریة -
  . لحساب التباین والانحراف المعیاري للتوزیع التكراري) ١(استخدام النظریة  -

  

  

  

  :الانحراف المعیاري للتوزیع التكراري
       اذا كانت مراكز فئات توزیع تكراري ھي                            وكانت التكرارات المــقابــلة لــــھا                          : تعریف

  
  فأن الانحراف المعیاري ھو الجذر التربیعي الموجب للتباین  

  :حیث ان

  .الوسط الحسابي للتوزیع التكراري
   .مجموع التكرارات

  
  
  

 =   ١٧٢٥اذا كان   ):  ١(مثال   ii fXX 
  احسب الانحراف المعیاري ؟        ٧٠               2
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  اوجد الانحراف المعیاري للتوزیع التكراري؟ ): ٢(مثال 

 

  

  

  

  

  التكرار  الفئات
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  نحسب مراكز الفئات للتوزیع التكراري  -١

  

  

  

  

  

  ݅ܨ ݅ܺ ∑ :   لحساب الوسط الحسابي نحسب  -٢

  

  

  

  

  

  

  

  

XX:   (نحسب انحرافات مراكز الفئات عن الوسط الحسابي -٣ i (  

  

:  نحسب -٤ 2XX i   

  

  الفئات  التكرار  الفئات
١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

    ٤٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  
  ١٢٨٠    ٤٠  )n(التكرارات مجموع 

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
٢٢= ٣٢-١٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٢-= ٣٢-٢٠  ١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٢-= ٣٢-٣٠  ٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٨= ٣٢-٤٠  ٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
١٨= ٣٢-٥٠  ٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

    ١٢٨٠    ٤٠  )n(مجموع التكرارات 

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
ii fX  

٤٨٤  ٢٢= ٣٢-١٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٤٤  ١٢-= ٣٢-٢٠  ١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٤  ٢-= ٣٢-٣٠  ٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٦٤  ٨= ٣٢-٤٠  ٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
٣٢٤  ١٨= ٣٢-٥٠  ٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

      ١٢٨٠    ٤٠  )n( مجموع التكرارات
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:   نحسب  -٥ 2XX i  if   

 

  

  

 

  

  :)١(النظریة 

  التباین للتوزیع التكراري ذي فئات 

  :حیث ان

  .الوسط الحسابي للتوزیع التكراري
   .مجموع التكرارات

  

  ؟ للتوزیع التكراري اوجد الانحراف المعیاري) ١(باستخدام النظریة   ):٣(مثال 

  

  

  

  

  

  

  نحسب مراكز الفئات للتوزیع التكراري  -١

  

  

  

  

  

  مراكز الفئات  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
ii fX  XX i   

٢٤٢٠= ٥×٤٨٤  ٤٨٤  ٢٢= ٣٢-١٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٠٠٨= ٧×١٤٤  ١٤٤  ١٢-= ٣٢-٢٠  ١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٣٦= ٩×٤  ٤  ٢-= ٣٢-٣٠  ٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٨٣٢= ١٣×٦٤  ٦٤  ٨= ٣٢-٤٠  ٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
١٩٤٤= ٦×٣٢٤  ٣٢٤  ١٨= ٣٢-٥٠  ٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

  ٦٢٤٠      ١٢٨٠    ٤٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات
٥  ١٥ – ٥  
٧  ٢٥ – ١٥  
٩  ٣٥ – ٢٥  
١٣  ٤٥ – ٣٥  
٦  ٥٥ – ٤٥  

  ٤٠  )n(مجموع التكرارات 

  الفئات  التكرار  الفئات
١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

    ٤٠  )n(مجموع التكرارات 
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  ݅ܨ ݅ܺ ∑ :   لحساب الوسط الحسابي نحسب  -٢

  

  

  

  

  

2:  نحسب -٣
iX  

  

ii:  نحسب -٤ fX 2  

  

  

  

  

  

  

 :اذا كان

  :اوجد
  .التباین -
  .الانحراف المعیاري -

 انتھى

  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  
  ١٢٨٠    ٤٠  )n(التكرارات مجموع 

  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
iX  

١٠٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٤٠٠  ١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٩٠٠  ٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
١٦٠٠  ٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
٢٥٠٠  ٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

    ١٢٨٠    ٤٠  )n(مجموع التكرارات 

  التكرار  الفئات  التكرار  الفئات
iX  

ii fX  
٥٠٠= ٥×١٠٠  ١٠٠  ٥٠= ٥×١٠  ١٠=٢÷)١٥+٥(  ٥  ١٥ – ٥  
٢٨٠٠= ٧×٤٠٠  ٤٠٠  ١٤٠= ٧×٢٠  ٢٠=٢÷)٢٥+١٥(  ٧  ٢٥ – ١٥  
٨١٠٠= ٩×٩٠٠  ٩٠٠  ٢٧٠= ٩×٣٠  ٣٠=٢÷)٣٥+٢٥(  ٩  ٣٥ – ٢٥  
٢٠٨٠٠= ١٣×١٦٠٠  ١٦٠٠  ٥٢٠= ١٣×٤٠  ٤٠=٢÷)٤٥+٣٥(  ١٣  ٤٥ – ٣٥  
١٥٠٠٠= ٦×٢٥٠٠  ٢٥٠٠  ٣٠٠= ٦×٥٠  ٥٠=٢÷)٥٥+٤٥(  ٦  ٥٥ – ٤٥  

  ٤٧٢٠٠    ١٢٨٠    ٤٠  )n(مجموع التكرارات 
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